

志不求易、事不避难，习近平这样鼓励青少年

开学季来了，又一批青少年开始了人生新航程。党的十八大以来，习近平总书记多次走进青少年中间，和他们交流谈心，聊理想、聊学习、谈事业、谈做人，真情关怀，语重心长。在新学期来临之际，让我们一起感悟习近平对青少年说过的知心话。

“在学校要心无旁骛”
2016年4月，习近平来到中国科技大学图书馆自习室与同学们愉快交谈，并勉励大家“在学校要心无旁骛，学成文武艺，报效祖国和人民，报效中华民族。同学们好好学吧！”
在习近平看来，“青年人正处于学习的黄金时期，应该把学习作为首要任务，作为一种责任、一种精神追求、一种生活方

式”。2018年在北京大学，他叮嘱道，“学习就必须求真学，求真理、悟道理、明事理，不能满足于碎片化的信息、快餐化的知识”。2017年在中国政法大学，他告诫同学们，“要克服浮躁之气，静下来多读经典，多知其所以然”。

习近平还提醒青少年注意，学习的过程离不开实践，也离不开健康的身体。谈社会实践，他说“做人做事，最怕的就是只说不动，眼高手低。”“学到的东西，不能停留在书本上，不能只装在脑袋里，而应该落实到行动上，做到知行合一、以知促行、以行求知。”谈强健体魄，他以自己在基层的工作经历劝年轻人不要老熬夜，嘱托同学们“身

体是人生一切奋斗成功的本钱”。

“人生的扣子从一开始就要扣好”

青少年阶段是人生的“拔节孕穗期”。对青少年的价值观养成，习近平曾形象地说：“这就像穿衣服扣扣子一样，如果第一粒扣子扣错了，剩余的扣子都会扣错。人生的扣子从一开始就要扣好。”2019年3月，在学校思想政治理论课教师座谈会上，习近平特意嘱托老师们：“要给学生心灵埋下真善美的种子，引导学生扣好人生第一粒扣子。”

习近平说，“是非明，方向清，路子正，人们付出的辛劳才能结出果实。”他鼓励青少年“敢于做先锋，而不做过客、当看客”，

“要立志做大事，不要立志做大官”，激励大家“到基层和人民中去建功立业，让青春之花绽放在祖国最需要的地方”。

“志不求易者成，事不避难者进。”今年7月，习近平给中国石油大学(北京)克拉玛依校区毕业生回信，肯定他们到边疆基层工作的选择。他曾饱含深情地分享人生感悟：“现在，青春是用来奋斗的；将来，青春是用来回忆的。”

对于青少年可能经历的各种疑惑和彷徨，习近平告诉同学们，这些“是正常的人生经历”，“要树立正确的世界观、人生观、价值观，掌握了这把总钥匙，再来看看社会万象、人生历程，一切是非、正误、主

次，一切真假、善恶、美丑，自然就洞若观火、清澈明了，自然就能作出正确判断、作出正确选择”。

“时时想到国家，处处想到人民”

“一个人可以有多种志向，但人生最重要的志向应该同祖国和人民联系在一起，这是人们各种具体志向的底盘，也是人生的脊梁。”2015年6月，习近平在会见中国少年先锋队第七次全国代表大会代表时这样说道。

“你是中国人吗？你爱中国吗？你愿意中国好吗？”2019年1月，习近平在南开大学考察时，特别提到张伯苓老校长的“爱国三问”。他强调，这既是历史之问，也是时代之问、未来之问。我们就要把这

个事情做好。

在纪念五四运动100周年大会上，习近平说，“对每一个中国人来说，爱国是本分，也是职责，是心之所系、情之所归。对新时代中国青年来说，热爱祖国是立身之本、成才之基”。

他还嘱咐同学们，“要把自己的理想同祖国的前途、把自己的人生同民族的命运紧密联系在一起，扎根人民，奉献国家”，“时时想到国家，处处想到人民，做到‘利于国者爱之，害于国者恶之’”。

正如习近平所说，“得其大者可以兼其小。”只有把人生理想融入国家和民族的事业中，才能最终成就一番事业”。

来源：人民日报客户端

中国外交部回应中印边境最新事态：要求印方停止一切挑衅行为

9月1日，中国外交部发言人华春莹主持例行记者会。有记者就中印边境最新事态提问。

华春莹表示，关于边界等历史遗留的问题，中方历来主张通过和平友好协商，找到公平合理和双方都能接受的解决方案。一

段时间以来，双方在各个层级进行了多次接触和会谈，作出积极的努力来寻求和平解决边界的一些分歧或争端，共同维护中印边境地区的和平与稳定。

但是在8月31日，印军破坏了前期双方多层次会谈会晤达成的共识，在中印

边界的西段班公湖以南地区以及热钦山口附近再次非法越线，公然挑衅，造成边境局势再度紧张。印方的行径严重侵犯了中方的领土主权，也严重违反了两国相关的协定、协议和重要的共识，破坏了边境地区的和平与安宁。这与双方一

段时间以来推动现地局势缓和降温的努力是背道而驰的，中方对此坚决反对并且已经向印方提出了严正交涉，要求印方停止一切挑衅行为，立即撤回非法越线的人员，立即停止任何导致局势紧张、升级和复杂化的举动。

来源：澎湃新闻



8月31日，中国外交部例行记者会上，有记者提问，美国国务卿蓬佩奥29日在社交媒体上发文，质疑中国环保措施。中方对此有何回应？

中国外交部发言人赵立坚表示，蓬佩奥先生应好好照照镜子，问问自己美国为何退出《巴黎协定》。

中国政府高度重视环境保护，将生态文明建设纳入中

蓬佩奥质疑中国环保措施 中方：美国为何退出《巴黎协定》？

中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局，将良好生态环境作为最普惠的民生福祉，大力推动绿色、低碳和可持续发展，深入实施大气、水、土壤污染防治三大行动计划，取得显著成效。在国际层面，中国认真履行《联合国气候变化框架公约》《巴黎协定》《巴塞尔公约》《关于汞的水俣公约》等条约义务，为全球环境治理作出积极贡献。

赵立坚指出，2018年，中国单位GDP二氧化碳排放比2005年下降45.8%，相当于减少二氧化碳排放52.6亿吨。中国是对可再生能

源投资最多的国家，新能源汽车保有量占全球一半以上。早在2008年，中国就实施“限塑令”、大力推广废塑料循环利用。截止到2019年底，全国城市生活垃圾无害化处理率接近99%。中国沿海城市已全部建立垃圾分类和“海上环卫”机制，积极开展海滩和海洋垃圾清理活动，颁布《危险化学品安全管理条例》《“十三五”生态环境保护规划》等法规、政策，确定了汞污染防治的目标、路径和措施。

反观美国，作为全球累计排放温室气体最多的国家，美

国既不批准《京都议定书》，又退出《巴黎协定》，否认自身约束性量化减排任务，彻底游离于全球碳排放体系和安排之外，严重阻碍了全球减排、促进绿色低碳发展等相关进程。同时，作为世界上最大的固体废物出口国和人均塑料消费大国，美国既不批准《巴塞尔公约》，又为全球塑料垃圾等治理化进程设置障碍，将大量废弃垃圾转移至发展中国家，给当地和全球环境带来了极大危害。谁才是肆意漠视全球环境和全球人民健康，我想大家一目了然。

来源：央视新闻客户端

香港普检9月1日正式开始 林郑月娥将率队接受检测

海外网9月1日电 为遏制疫情，香港特区政府9月1日正式开展普及社区检测计划，行政长官林郑月娥1日将带领司局长及行政会议成员，分批在特区政府总部的检测中心接受检测。

据香港《文汇报》报道，截至8月31日晚6时，累计55.3万名香港市民成功登记预约检测，在141个社区检测中心中，有97个于9月1日预约额满。其中深水埗区8个检测中心，及九龙城区6个检测中心，

1日均全部额满。东区11个检测中心，8个已额满；观塘区12个检测中心，10个额满；沙田区12个检测中心，8个额满。香港普检计划暂定为期7天，有14个社区检测中心在未来7天的所有名额已爆满。

香港政务司司长张建宗、香港公务员事务局局长聂德权及食物及卫生局局长陈肇始8月31日到大会堂视察在该处的社区检测中心，了解人手配置、场地内包括登记处、等候区和采集样本处的设计

和运作检测流程。张建宗其后亦前往视察在特区政府总部设立的指挥中心。

张建宗介绍，指挥中心设有专线即时处理检测中心负责人的查询，协调人员调度和物资补给，亦会密切监察检测中心的运作，协助制定相关的应变计划。普检计划一切已准备就绪，现时已有逾6000位医疗人员报名参与检测计划，亦有来自75个政策局和部门共大约4000位特区政府人员在各区的社区检测中心当值，负责

行政支援和中心管理工作。

对于“反对派”不停刻意散播失实信息，意图抹黑检测计划及误导公众，甚至煽动市民“杯葛”(抵制)计划，张建宗8月31日批评，该种行径罔顾广大市民的健康及辜负一众努力抗疫的前线人员的付出，社会应予以谴责。张建宗强调，提醒市民应小心辨识有关检测计划的资讯真伪，认清客观事实，绝不要误信谣言，助长这股歪风；如有怀疑，应以特区政府发放的消息为准。



搞热中印边境冲突，这是印度的邪路

印度二季度GDP同比下降23.9%，不仅是该国有季度GDP统计以来的最低数字，也是亚洲国家的最差表现。根本原因当然是新冠疫情冲击造成的。印度单日新增确诊病例连续五天超过7.5万例，最新的单日死亡人数是971人，世界舆论都在纷纷说，印度正在成为全球新冠疫情新的“震中”。

就在这个时候，印度军队又与中国军队在边境地区的班公湖南岸和热钦山口附近发生对峙。从2017年洞朗危机到今年6月的加勒万河谷严重冲突，印度一直在中印边界

问题上采取激进路线，两国过去几十年管控边境局势的体系逐渐崩塌，双方边境摩擦有常态化趋势，这将对两国的力量都形成消耗。

印度没有把通过谈判管控分歧作为主要路线，而是寄希望于加强与美国等外部力量的关系向中国施加地缘政治压力，以此维持其在中印边境地区的强势。印度的做法严重增加了中印两国的战略互疑，提升了边境摩擦对两国关系的全面破坏性。印方自加勒万河谷冲突以来取消了一系列中印合作，使它的民族主义有了某种

自残的悲剧色彩。

不能不说，印度的国家安全观有点畸形。印度军费2019年达到711亿美元，排世界第三，占GDP2.4%。这么多军费，很大一部分都耗在了与周边国家无谓的边境摩擦上，比如印度近日向中印高海拔地区大量部署军队就要消耗掉难以计数的过冬物资，而边境地区本来可以通过管控实现相安无事。

对中国玩地缘政治，是印度走的一条邪路。因为美国等不可能真正帮它，而只会利用它，使得它对北方安全的投入越来越

大，美国是不会为它埋单的。而且中印如果真的全面敌对，中国拉巴基斯坦等国共同对付印度，岂不方便得多？但北京迄今没有做这种暗示，这反映了中国处理来自印度方向挑战能力上的宽裕。

中国不想与印度为敌，中国的发展远远走在了印度的前头，但我们仍然认为继续发展是中国国家战略的首要内容。印度的现代化应当说刚刚起步，国内还有大量赤贫的人口，但是奇怪的是，北京一直对发展中印合作比新德里更加热心，后者满脑子都是“国家安

全”，但好像就是看不到有那么多无家可归者和蜷缩在贫民窟里遮风避雨的人，忘记了印度现阶段的主要任务是重塑仍处在极低水平的民生。

中印两国如果都保持足够的理性，彼此就不该较劲，而应当把两国关系当作促进各自发展的平台。如果印度把民族主义作为考量中印关系的主视角，夸大边界纠纷在两国关系中的意义，并且把中印关系拿到全球地缘政治风暴中去搅动，那么中国单方面是不可能维系地区和平稳定大局的。

中印当然都不愿意以

失去土地作为维系与对方关系的代价，但是同样的边界纠纷已经存在了几十年，现在它重新爆炸了，这不应该。中方舆论并没有向中印边界长时间聚焦，但是印度舆论一直在狂热地发作，整个那个国家让人怀疑被误导了。

中国是印度搬不走的邻居，而且国力数倍于它。我们适合做印度共谋发展的伙伴，但是如果印度要把中国变成它长期的战略对手，那么它需要准备付出很多很多的成本，而且它最终决不会因此从中印边境地区多谋得一寸土地。

来源：环球时报